
Nr. SO Amil LVI.S i b i î  n, Sâmbătă 15/28 Martie 1908.

TELE GRÁFUL- ROMÍN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N  A M E N T U L .
Pentru oibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru motarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
«ă se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiin, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele Pentru odată 14 fii
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E .
., — de douăori 24 fii., — de treieri 80 fii; 
rândul cu litere garmond.

Ierarhia şi Mitropolia
feericei rom. din Transilvania şi Ungaria

de V. M an g ra .
IV.

Organisarea mitropoliilor româ
neşti.

Din cele ce am espus se învede
rează, că Românii din Transilvania au 
avut în toate timpurile episcopii şi ierar
hia lor bisericească. Prin urmare au 
avut şi Mitropoliţii lor, pentrucă după 
canonul 34 aposiolesc «episcopii fieşte 
căruia neam (naţie) să cuvine a şti (a 
cunoaşte) pre cel întâi între dânşii şi 
a-1 socoti pre el ca cap». In capul 
episcopilor unei naţii adecă, din cu
tare ţară sau provincie, sta episcopul 
oraşului principal (/y//t(jo.W./s), dela 
care, episcopii oraşelor principale, sau 
ai capitalelor, încep din secuiul al IV-lea 
a se numi mitropoliţi. Hirotonirea mi- 
tropoliţilor, după constituţiunea bise- 
ricei ecumenice, se făcea prin Patri
arhul, iar delimitarea şi determinarea 
caracterului mitropoliilor prin sinoa
dele ecumenice, şi varia după carac
terul naţional al popoarelor dominante. 
Astfel în timpul dominaţiunei Goţilor, 
Dacia Traiană se numia Goţia şi mi
tropolitul provinciei, Teofil, în actele 
sinodului I. ecumenic (325) se sub
scrie: Theophilus Gothiae Metropolis. 
Pe ieromonahul Ierotei Patriarhul Teo- 
filact îl hirotoneşte episcop Turciei 
(Turciae episcopum designavit), adecă 
Ardealului, care stăpânit de Unguri, 
la scriitorii bizantini se numeşte Tur
cia. Mitropolia bisericei române nu
mai atunci primeşte titlu şi numire 
conform caracterului etnic al popo
rului român, când acesta se prezintă 
organizat în stat politic. Este deci cu 
desăvârşire greşit punctul de plecare 
al d-lui Bunea,âcare pentru lipsa do
cumentelor oficioase de întemeiare 
sau recunoaştere din partea regilor 
ungari, tăgădueşte existinţa mitropo
liei Românilor din Transilvania, pen
trucă, cum am arătat, organizarea ie

rarhică a bisericelor particulare în cir- 
cumscripţiunea Patriarhatului de Con- 
stantinopol, după canoane se făcea 
independent, prin patriarhie. Aceasta 
se dovedeşte şi prin faptul, că după 
întemeiarea principatelor române, Ale- 
sandru, principele Ţării-Româneşti, în
suşi se adresează la Patriarhul cu ru- 
garea, ca să le dea Arhiereu hiroto
nisit de patriarh şi recunoscut de si
nod, care le-a şi trimis în 1359 pe 
lacint, pănă atunci mitropolitul Vit- 
zinei, cu titlul de mitropolit al Ungro- 
Vlahiei.1 *)

Pentru a constata existinţa mi
tropoliei române din Transilvania îna
inte de Mihai-Viteazul, m’am provocat 
la catalogul cel mai vechiu despre 
mitropoliile supuse patriarhului de 
Constantinopol, din timpul împăratului 
Leone cel înţelept (883), în care, am 
zis, că se găsesc însemnate şi mitro
poliile Românilor, reproducând urmă
toarele: «Postens temporibus consti- 
tuti sunt in Ungrovlahia duo Metro- 
politae quorum alter tenet locum Ni- 
comidiensis et dicitur exarchus totius 
Ungariae et plagenarum. Alter dicitur 
Metropolita partis Ungro Vlachiae 
geritque vices Amaseni. Et alius in 
Moldovia seu Nigra Valachia.»2) La 
Samuil Clain se esplică textul acesta, 
după Codinus Curopolata, astfel: «Sunt 
in Ungro-Vlachia duo Metropolitae 
quorum alter tenet locum Nicomidi- 
ensis, et dicitur Exarcha totius Un
gariae et plagenarum. (Acesta este cel 
dela Bucureşti din Ţara-Românească.) 
Alter dicitur Metropolita Ungro-Vla- 
chiae partis geritque vices Amaseni. 
(Acesta este mitropolitul Belgradului 
din Ardeal.) Et alius in Moldova seu 
Nigra Valachia». (Acesta este cel dela 
Iaşi.8) In scrierea «De ortu progressu 
conversione Valachorum» din «Acte 
şi fragmente» de T. Cipariu găsim 
textul de mai sus intercalat şi comen
tat astfel: «In história byzantina edi-

9 N. Dobrescu: întemeiarea mitropoiiilor, 
p. 40, 43.

9 Biserica ort. rom. a. XIV. p. 592.
9 S. Clain: Istoria Românilor ms. IV. par

tea 8. §. 1.

tionis venetae tomo XVII. §. 351 de | 
ordine thronorum Metropolitanorum 
circa seculum XIV. praescripto, sequ- 
entia leguntur: «Sunt in Ungro-Vla
chia duo metropolitae, quorum alter 
tenet locum Nicomediensis et dicitur 
Exarcha totius Ungariae et plagena
rum (hie est Bucurestiensis in Vala
chia), alter dicitur Metropolita partis 
Ungro-Vlachiae geritque vices Ama
seni (qui erat ante aliquos annos Me
tropolita Alba-Iuliensis in Transilva
nia, hodie vero episcopatus Fogara- 
siensis) et alius in Moldovia seu Ni- 
gra-Valachia (Iassiensis)» ’) Fericitul P. 
Maior ne spune, cumcă «pe Mitropo
litul părţii Ungro- Vlachiei nu airea 
se cade să-l cercăm, fără în Ardeal, 
unde toate sunt pline de monumen- 
turi, cu care se adeverează, că Românii 
din veche vreme au avut în Ardeal Ar
hiepiscopia sa şi mitropolicească vred
nicie».* 2 * *)

Nu e dar părerea mea numai, 
care Dr. Bunea o califică de «cute- 
zare oarbă», ci e şi părerea lui S. 
Clain, P. Maior şi T. Cipariu, că sub 
una din cete două mitropolii a Un
gro-Vlahiei se înţelege Mitropolia Ar
dealului. — Greşala mea, uşor de în
ţeles, pentru cei înţelegători, este a- 
ceea, că neavând scrierea lui Codin 
Curopolata, unde se găsesc cataloa
gele despre mitropoliile supuse scau
nului patriarhal din Constantinopol, 
şi folosindu-mă de estrasele d-lui C. 
Erbicean din «Biserica ort. română» 
(a. XIV. p. 592) unde după fraza: 
«Presenta espunere s’a făcut în anul 
883 pe timpul împăratului Leon cel 
înţelept şi a lui Fotie patriarhul», ur
mează imediat «De ordine thronorum 
Metropolitanorum, etc.» cu «Postens 
temporibus constituti sunt in Ungro- 
vlachia duo Metropolitae, etc...» am 
fost ispitit să socotesc textul acesta 
adaus la finele catalogului din timpul 
împăratului Leon, pe când de fapt se 
află la finele catalogului sau aşezării 
împăratului Andronic Paleologul cel 
bătrân (1282—1328) sub titlul: «Expo-

’) T. Cipariu: Acte şi fragmente p. 4, 5.
2) P. Maior: Istoria bisericef rom. pag. 128.

sitio Imperatoris Domini Andronici 
Paleologi senioris, quern locum nunc 
teneant Metropoles, quae Constanti- 
nopolitano subjectae sunt».1)

Cu toate acestea, a mea gre- 
şală e numai de formă, iar Dr. Bu
nea greşeşte în fond. Dl Constantin 
Erbiceanu, cel mai bun cunoscător al 
scriitorilor bizantini şi a istoriei vechi 
a bisericei române, care a cercetat 
toate cataloagele scaunului patriarhal 
de Constantinopol, publicate în dife
rite colecţiuni, mai multe zecimi de 
nomocanoane manuscrise, cum şi ac
tele patriarhatului de Constantinopol, 
este în măsură de a fixa instituirea 
metropoliilor la Români pe timpul îm
păratului Andronic Paleolog cel bă
trân, scriind următoarele:

«In aşezământul scaunelor me
tropolitane de sub patriarhatul de 
Constantinopol, făcut sub împăratul 
Andronic al II-lea Paleologul, numit 
şi cel bătrân, şi care a împărăţii în 
Orient între anii 1282—1328, între 
Arhiepiscopiile ridicate la gradul de 
Metropolii, în număr de 30, la nume
rele 27, 28 şi 29 cetesc că s'au înăl
ţat şi Arhiepiscopiile din Moldova şi 
Ţara-Românească la Metropolii. Iată 
acum textul aşa cum stă în publica
ţia lui Goar».2) (Urmează textul gre
cesc şi traducerea latinească, identic 
cu cel reprodus mai sus, după Codi
nus Curopolata.) In susţinerea acestei 
afirmaţiuni dl Erbiceanu citează din 
textul lui Goar următoarele: «Sunt et 
alii Metropolitae, extra illos, qui ve- 
teri descriptione comprehenduntur, 
quibus ex Arhiepiscopis et Episcopis 
honor Metropolitae diversis tempori
bus obtigit. Et quidem ex Archiepis- 
copis Metropolitae effecti sunt sequ- 
entes.» Adecă: «Sunt şi alţi mitro
poliţi afară de cei ce-i cuprinde vechia 
aşezare, dintre cari din Arhiepiscopi şi 
Episcopi s’au onorat în diferite timpuri, 
şi dintre Arhiepiscopi s’au făcut ace
ştia». De aci urmează evident şi demon-

9 Georgius Codinus Curopolata: De „officiis 
et officialibus magnae Ecclesiae et aulae Constan- 
tinopolitanae“. Paris. 1625, p. 129. 130.

2) Biserica ort. rom. a. XVII. p. 610.

FOIŞOARÂ.

J a lu s ie .
— După M. Roda-Roda. —

(Fine.)
înaintea ochilor lui începură să sboare 

scântei de foc, din cari încetul să formară 
nişte cadre, iar în ele văzu aşezată o i- 
coană, icoana pe care tocmai o văzuse 
mai ’n a in te : Toroni în salonul locuinţei 
sale, ear nevasta sa, Miliţa, cu capul ei 
blond răzimat pe umărul lui Toroni. Se 
cutremură în întreg internul său, şi simţia 
răceala celor mai pronunţate friguri.

Ajunse la casa bolnavului. Antâiu 
trebui să scoată din casă muerile cari se 
bociau şi se frăm ântau de durere, între- 
buinţânduşi toată energia, şi în urmă se 
apropie de patul bolnavului. Glonţul fu 
cos cu uşurătate. Doctorul legă rana 
ine, şi le spuse celor din apropiere, că 

e nici o primejdie, băiatul se va v in
ca.

Se înserase binişor, când doctorul 
ă spre casă. O negură deasă se slo- 

deasupra livezilor. Ţăranca pusese 
sură un coşuleţ cu fragi, şi i-a spus 
ului, când s’a aşezat în trăsură̂

sunt pentru doamna doctoriţă. Un miros 
plăcut resfirau fragile, miros pe care doc
torul căuta să-l soarbă cu nesaţ.

Când a sosit acasă, Miliţa îl aşteptă 
în poartă. Să dete jos din trăsură, îşi îm- 
brăţişă nevasta şi o sărută, odată, şi încă 
odată, şi mai odată. Se aşezară apoi amân
doi pe banca dinaintea casei, şi în urmă 
întrară în casă la cină. După cină zise 
doctorul:

— „H iliţo ! Fragile acestea sunt 
bune cu vin şi cu zăhar. Adă vin la 
m asă!“

Doctoriţa plecă să aducă vin, ear 
doctorul puse câteva linguri de fragi în 
păharul său şi în păharul nevestei. Când 
veni doctoriţa cu vinul, • turnă apoi vin 
peste ele, şi puse câteva linguri de zăhar, 
apoi mestecă bine cuprinsul păharelor şi 
zise doctoriţei:

— »Aşa, bea acum iubito, că e dulce 
şi bună beutura asta. Să ciocnim. In tru  
fericirea căsniciei noastre!“

— „Ce bine dispus eşti tu  astăzi 
Bugomil? Aşa nu te am văzut de m ult.“

— „Aşa sunt eu câte odată, scumpa 
mea. Dar acum mi-e somn. M-aşi culca 
M iliţo!“

Doctoriţa aprinse luminarea în dor- 
mitoriu, doctorul stânse lampa în sufrage
rie, şi se culcară amândoi. Peste câteva 
minute doctoful adormi liniştit, şi dormea 
un somn adâno, ca omul obosit d |  muncă

grea. Miliţa însă se întorcea în pat şi nu 
putea adormi. Peste o bucată de vreme 
începu să s trige :

— „Bugomil! Bugomil! Dormi? 
Scoală că mie mi-e rău, mi-e foarte rău."

— „Hm? Ce e? Miliţo! Ai zis ceva?“ 
zise medicul sărind din pat, şi aprinzând 
luminarea. Se apropie de patul nevestei 
sale. Faţa  ei era palidă verzue, şi se ve
dea că sufere. Doctorul se îmbrăcă repede 
şi se puse lângă patul Miliţei.

— „Ce te doare, Miliţo d ragă?“
— „Mă arde, ca un foc nebun! Ah, 

Bugomil, ajută-mi, am dureri teribile.“
— „Fi numai liniştită. Au să treacă. 

Ţi-ai stricat stomahul. Atâta tot*.
— „N-ai putea să-mi dai ceva pică

turi, că mă prăpădesc de du rere?1
— „N’ajută nimica. Trebue să înce

teze de sine durerea.“
Doctoriţa suspină lung şi adânc. 

Doctorul îi ştergea cu batista sudorile de 
pe frunte.

— „Bugomil! Dă mi ceva leac în 
contra durerilor, că nu le mai pot purta. 
Aşa mi-e, ca şi cum ar rupe cineva cu 
dinţii din interiorul meu.“

— „Nu-ţi poate ajuta nimica, scumpa 
m ea!“

Doctoriţa privi în ochii bărbatului 
ei, şi pe un moment se linişti de tot. Sim

ţia, că o mână rece ca ghiaţa i s’a pus 
pe inimă. Ştia că e perdută. Ştia că moar
tea e aproape.

— „Bugomil! E u  mor!* zise ea, în 
cet, cu voce trămurătoare. Şi văzând că 
bărbatul ei tace, mai repetă odată; „Bu
gomil j E u  trebue să m or!“ .. Doctorul îi 
netezi părul de pe frunte, îi şterse de 
nou sudorile de pe frunte, şi se uita cum 
îi nimicesc muerea sgârciurile teribile de 
cari suferea. Buzele Miliţei începură a se 
învineţi. Ea prinse mâna doctorului, o 
strânse la sinul ei, şi-i zise bărbatu lu i:

— „Bugomil! Tu eşti bun! Dar e u .. .  
Dar e u . . .  Ah, Bugomil, eartă-m ă!“

— „Şi tu  nu eşti bună?“
— „Nu, Bugomil! Te-am înşelat. 

Te-am înşelat c u — Toroni!“ şopti Miliţa, 
atât de încet, de abia se auzia.

Doctorul clătină din cap afirmativ şi 
iarăşi ştersă sudori'e de ne fruntea muri
bundei.

— „Ştiu draga mea, şi de aceea, — 
eartă şi tu, — te-am otrăvit. Peste fragile 
din păharul tău turnasem otravă.“

Miliţa deschise ochii mirată şi scoase 
o puternică sbierătură. A fost cea din 
urmă.

Servitoarea spăriată întră în odaie, 
dar doctorul o scoate iute afară şi îi 
spune :

— „Dute în fuga mare după docto
rul Iacsici, că moare doamna!“
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strai, că Mitropoliile noastre înainte de 
a f i  fost ridicate la acest grad ierarhic 
au fost Arhiepiscopii, adecă înainte de 
/2S2.»1) In adevăr, în Acta patriar
cha te  Constantinopo titani nu găsim 
date referitoare la timpul când s’a în
temeiat mitropolia Ungro-Vlahiei, ci 
numai decisiunea sinodului patriarhal 
din 1359, prin care se încuviinţează 
strămutarea Mitropolitului Jácint din 
Vitzina în mitropolia Ungro-Vlahiei, 
după stăruinţa lui Alexandru Vodă, 
«care ţinea în mod neclintit la muta
rea acestui mitropolit al Vitzinei, şi 
care cerea demnitatea arhiepiscopală, 
nu pentru altul oarecare, ci anume pen
tru acest mitropolit.»2) Aci dar nu se 
tractează despre crearea unei institu- 
ţiuni nouă, ci de aranjamentul unei 
instituţiuni esistente, în situaţiunea 
schimbată prin întemeierea principa
telor române. Căci după canonul 28 
al sinodului IV. ecumenic, în ţinutu
rile din care s’au format principatele 
române, patriarhul Constantinopolului 
hirotonizea şi trimitea mitropoliţi; acest 
drept patriarhul se îngrijeşte să şi-l 
asigure acum şi pentru viitor, cerând 
jurământ în scris dela principe, că 
nici el, nici următorii lui nu vor primi 
mitropolit din altă parte, decât numai 
pe cel ce-1 va alege şi hirotonisi pa
triarhul şi sinodul patriarhal.8) Aran
jamentul se face deci între patriarhie 
şi principe, care din două motive pu
tea să stărue pe lângă permutarea lui 
Iacint la mitropolia Ungro-Vlahiei, 
anume, ca să se îndeplinească scau
nul arhieresc, care pe atunci va fi 
fost vacant, ori pentru mutarea sediu
lui mitropolitan în lăuntrul ţării, căci 
Vitzina, unde resida Iacint mitropoli
tul, era în vecinătatea Voevodului Ale
xandru, după părerea dlui N. Dobre- 
scu este oraşul Măcin din Dobrogea4 5) 
şi mitropolia fiind complexul unei na
ţiuni în înţeles bisericesc, numirea sau 
titulatura de mitropolit al Ungro- 
Vlahiei, în cataloagele şi actele pa
triarhatului de Constantinopol, să ia 
în înţeles etnografic, nu geografic sau 
politic.

Chiar pentru acest cuvânt nu se 
poate accepta părerea acelora, cari 
afirmă, că prin titulatura de mitropo
lit al «Ungro-Vlahiei» se înţelege es- 
clusiv mitropolia Ţării-Româneşti, ca 
principat dependent de Ungaria, spre 
deosebire de Valahia bizantină, cea 
dependentă de Bizanţ,6) pentrucă în 
nomenclatura bizantină nu esistă nici 
o mitropolie cu titlul «Valahiei» cei 
dependente de bizantini, ca pentru 
denumirea mitropoliei Ţării-Româneşti

') ib. p. 612.
-) N. Dobrescu: Întemeierea tnitropoliilor 

din ţară, p. 40, 41.
•'') N. Dobrescu ib. p. 42.
4) ib. p. 40, 45.
5) ib. p. 40, 41.

Când a venit iarăşi la pat doctorul, 
Miliţa perduse conştienţa. Intrase în ago
nie. începu să facă spume la gură, pe care 
doctorul i-o şterse cu mare îngrijire, şi 
când doctorul Iacsici a în tra t în odaie a 
aflat în  pat o — moartă.

Bătrânul medic astmatic şi miop cum 
era, cu optzeci de ani în spinare, în
cepu să ţină prelegere despre sgârciurile 
de inimă, cari totdeauna se termină cu 
moarte, mai ales la femei, şi-şi esprimă 
sincerile condolenţe faţă de greu cercatul 
văduv, mai vorbi apoi şi despre voinţa 
atotputernicului Dumnezeu, şi în urmă 
plecă acasă, cu un creştinesc: Dumnezeu 
s’o ierte!

A treia zi frumoasa Miliţa a fost în
mormântată. Orăşelul întreg a venit să-i 
dee ultimul onor. Doctorul era acum lini
ştit. Nu mai simţia nici o durere.

„E moartă ea, şi e moartă şi îngro
pată şi durerea mea* zicea el în sine. Şi 
de fapt se simţia foarte uşurat, nu-1 mai 
tortura nici un gând rău, şi o răcoare 
sim ţia în ju ru l inifhii sale.

Oamenilor pe cari îi întâlnea, ori ve
neau ei la el, pentru a condola, le întin
dea mâna cu pretinie, şi le privea drept 
în  faţa, ca omul cu inima şi conştienţa 
curată. Le strângea mâna, dar nu le vor
bea nimica. Nici un cuvânt. Numai cu 
Toroni a făcut escepţiune, oa să nu vadă 
acesta mănia os i-o ducea doctorul, „Da,

să fie nevoe de formaţiunea titlului 
«Ungro-Vlahia» spre deosebirea de o 
mitropolie neesistentă.

Cuvântul «Ungro-Vlahia» de ori
gină grecească, s’a dat ca titlu colec
tiv mitropolitului Ţării-Româneşti de 
patriarhia din Constantinopol, care 
prin hirotonisirea ieromonahului Iero- 
tei de episcop al Ungariei în secolul 
X. îşi crease un drept asupra bise- 
ricei din Ungaria, la care n’a renun
ţat nici după convertirea Ungurilor 
la catolicism, ci şi-l menţine în titu
latura mitropolitului «Ungro-Vlahiei«, 
care faţă cu celalalt mitropolit al 
«părţii. Ungro-Vlahiei» (Metropolita 
partis Ungro-Vlachiae) primeşte titlu 
de Exarh a toată Ungaria (Exarcha 
totius Ungariae). Mitropolitul Ungro- 
Vlahiei adecă este Exarhul patriar
hiei pentru mitropolia de Transilvania, 
ceeace se adevereşte prin cuvintele 
patriarhului Chrisant, care zice: «Ace
sta (mitropolitul Transilvaniei) are re- 
laţiuni cu mitropolitul Ungro-Vlahiei 
fundate pe disposiţiuni patriarhale şi 
dreptul de Exarh.»1)

In instrucţiunea dată luf Atanasiu 
cu prilegiul hirotonirei sale întru ar
hiereu (1698), de cătră Dositei pa
triarhul Ierusalimului, se zice: «Când 
se va întâmpla vre-o îndoire, să se 
caute la soborul eparhiei; iar de nu 
se va face deslegare îndoirei la so
borul eparhiei, să se caute la Exar
hul oblăduitor, precum este spre oblă
duirea eparhiei sale Exarh mitropo
litul Ungro- Vlahiei.»2)

Românii de dincoace de Carpaţi 
cu cei de dincolo au format în toate 
timpurile o unitate bisericească, având 
o ierarhie comună, în capul căreia se 
afla dela organisarea mitropoliilor ro
mâne Exarhul a toată Ungaria şi al 
Plaiurilor (Exarcha totius Ungariae 
et plagenarum) până la 1700, când 
Atanasiu, mitropolitul Belgradului, a 
făcut pactul uniunei cu biserica Ro
mei. Ne lipseşte însă firul cronolo
gic de numele episcopilor şi localită
ţilor pănă în secolul XIV. Dar acea
sta nu alterează esistenţa instituţiunei 
inerente vieţii bisericeşti. Chiar după 
organisarea mitropoliilor Ungro-Vla
hiei, mitropoliţii residau mai mult în 
Constantinopol şi multă vreme nu
mele şi reşedinţele episcopilor sufra- 
gani sunt necunoscute, deşi au tre
buit să esiste neapărat, când Iacint 
se denumi mitropolit al Ungro-Vlahiei 
(1359), pentrucă mitropolie nu poate 
fi fără episcopii sufragane. In Tran
silvania numele episcopilor şi locali
tăţilor, unde au residat, es şi mai 
târziu la iveală. Pentru cuvântul, că 
biserica ortodoxă în regatul ungar nu 
era recunoscută, ci tolerată şi prigo-

p Syntagma lui Chrisant „Biserica ort. rom.“ 
a. V. p. 142.

2) Cipariu: Acte şi Fragmente p. 249.

domnule deputat, ea e astupată şi ascunsă“, 
îi spuse, când şi deputatul veni să-şi es- 
prime părerea de rău pentru nefericirea 
îndurată.

Seara după înmormântare, doctorul 
s’a pus la fereastră şi privea ceriul în- 
frum seţat cu miliarde de stele. O stea 
căzu la pământ. Doctorul se cutremură. 
O altă stea i se părea că luceşte tocmai în 
fereastra castelului lui Toroni. O dulce 
suvenire îi trecu prin minte. Dar se cu
tremură de nou. Earăşi vechea istorie. 
Vocea de demult îi şoptea de nou: e a lu !“ 
Dar iute să reculese doctorul şi zicea în
tru  s ine : „ba nu mai e a lu i ; a fost a lui, 
s’a bucurat de iubirea ei, pe când tu su- 
feriai torturi groasnice. E l primea săru
tările delicioase, el, totdeauna el, tu nici 
o d a tă ! . . .*

Şi un acces de desperare îl cuprinse 
pe bietul medic. Alergă la masa sa de 
scris, scoase din sertarul ei revolverul, î-1 
puse la frunte, şi o detunătură puternică 
î 1 trân ti la pământ. Servitoarea, care a 
alergat în casă, l-a aflat mort, scăldat în 
sânge.. . .

Când l-au îngropat şi pe el, zicea 
băcăniţa din colţ cătră muerile din jurul 
e i : „no, n’aşi fi crezut că-şi iubeşte mue- 
rea atât de mult, încât să nu poată trăi 
fără e a !“.

nită, în urmare nu avea nici un fel 
de relaţiuni cu statul, despre epis
copii bisericei române lipseşte orice 
menţiune, afară de caşurile când erau 
urmăriţi pentru activitatea lor, cum 
s’a întâmplat pe la 1456 episcopului 
loan de Capha din părţile de nreazăzi 
ale Ardealului, care fu escortat şi 
transportat la Timişoara din porunca 
lui loan Hunyadi.') Persecuţiunile sis
tematice ale ortodoxilor au făcut im
posibilă funcţionarea normală a or
ganismului bisericei. Cu toate acestea, 
Românii din Transilvania, în urma re- 
laţiunilor ierarhice cu mitropolia Un
gro-Vlahiei şi cu patriarhia din Con
stantinopol, n’au încetat a avea epis- 
copi, cari li-i trimitea, nu pe «furiş», 
ci în înţelesul canoanelor, autoritatea 
legală bisericească, pentru păstorirea 
şi mângâierea lor sufletească, în con
tra voinţei statului chiar, pentrucă bi
serica ortodoxă nu a făcut pendentă 
esistenţa ierarhiei sale dela recunoaş
terea oficială din partea statului. Do
vadă e menţiunea ce o face Papa 
Grigorie IX. la 1234 despre esistenţa 
episcopilor schismatici (pseudo-epis- 
copi) în părţile ardelene ale episco
piei Cumanilor,2) apoi hrizovul din 
1391 al patriarhului Antonie din Con
stantinopol, dat mănăstirei din Peri, 
prin care se adevereşte esistenţa «ar
hiereilor locali» (tcov jon ixcov  a o y i-  
toi;ar) din timpuri anterioare în ţinu
tul Maramurăşului.3) (Va urma.)

R e v i z u i r e a  — v o t a t ă !  In şedinţa 
de Marţi a dietei discuţia generală asu
pra propunerei făcute cu privire la revi
zuirea regulamentului de casă a fost ter
minată. Ultimul orator care şi a motivat 
propunerea de respingere a fost Molrár 
Jenő. Propunătorii români, sârbi şi slovaci, 
îşi rostiseră mai nainte vorbirile de în- 
cheere. Prezidentul a pus apoi chestia la 
vot şi 168 de deputaţi au votat pentru 
revizuire, 27 contra revizuirii. Aceştia au 
fost naţionaliştii şi disidenţii. Merouri fiind 
sărbătoare catolică, dieta nu a tinu t şe
dinţă, şi astfel discuţia pe articole s’a în
ceput în şedinţa de eri, Joi. Prez dentul 
a îm părţit întreaga propunere în trei 
părţi, ca cum ar fi compusă din trei pa
ragraf!, şi astfel se va discuta fiecare psrte 
din propunere separat. Se crede însă, că 
şi aşa discuţia pe aiticole va fi gata în 
8—10 zile, cu toate că disidenţii se laudă, 
că acuma au să înceapă obstrucţia cea a- 
devărată 1

Două toaste.
Cu ocaziunea petrecerei principelui 

Eerdinand al Bulgariei şi a principesei 
Eleonora în Bucureşti, s’a dat la palatul 
regal român un prâDZ de gală, în onoarea 
oaspeţilor, cu care ocaziune s’au rostit 
două toaste oficioase.

Maiestatea Sa Regele Carol a vorbit 
întâiu, spunând următoarele:

„Mulţămim Alteţelor Voastre Regale 
din tot sufletul pentru amabila Lor vizită, 
care’Mi dă plăcutul prilej de a Vă reînoi 
as'gurarea, cât de mult Ne-am bucurat de 
căsătoria Alteţelor Voastre Regale şi cât 
de călduroase sunt urările noastre pentru 
fericirea Voastră, urări cari să Vă înso
ţească şi peste hotarele noastre. Dumne
zeu să Vă ocrotească, să Vă dăruiască ani 
mulţi ferioiţi şi îndeplinirea dorinţelor 
Voastre celor mai scumpe. însufleţit de 
aceste sentimente, ridic paharul Meu în 
sănătatea Alteţelor Voastre Regale, a Au
gustelor Voastre Familii, şi pentru propă
şirea Bulgariei, cu care Bomânia este legată 
prin relaţiunile ceh mai amicale.

Să trăiască A’teţele Lor R°gale, P rin
cipele şi Principesa Bulgariei*.

O
A. S. R. Principele Bulgariei, la rân

dul Său, ridică paharul şi răspunde urmă
toarele :

„Sire, Doamnă,
Sunt adânc mişcat de graţioasele cu

vinte, ce Maiestatea Voastră Mi a adresat 
şi ţiu a exprima, atât în,numele Principe
sei, cât şi al meu, recunoştinţa noastră 
mişcată şi sinceră. Totdeauna am simţit 
o nouă bucurie, ori de câte ori am fost 
oaspele Maiestăţei Voastre şi al M. S. 
Reginei, în deosebi de astădată, când în- 
drumându-mă cu Principesa Eleonora că
tră noua sa patrie, Ea face aci un popas 
de noroooasă prevestire. Maiestatea Voa-

‘) Dr. Bunea: Vechile episcopii p. 6.
5) Vezi mai sus p.
2 Vwi mal sus,

stră îmi va permite de a vedea în pri
mirea a tâ t de amabilă ce ni-se face astăz', 
nu numai o mărturie afectuoasă a intere
sului ce bmevoeşte a-mi păstra, dar încă 
o dovadă şi o consfinţire preţioasă a strânse
lor relaţiuni amicale, cari uneşc ambele noa
stre popoare.

însufleţit de aceste două gânduri, 
mulţămesc din toată inima Maiestăţilor 
Voastre, atât în numele nostru, cât şi al 
Bulgariei, — ale cărei sentimente de gra
titudine pentru primirea cordială, făcută 
Suveranilor ei, sunt încredinţat a le fi 
tălm ăcit cu acest prilej. Ridic paharul în 
sănătatea Maiestăţei Voastre, a M. S. R e
ginei, a Familiei Regale, şi închin pentru 
propăşirea, mărirea şi g'oiia României“.

Jubileul „Gazetei“.
Ziariul „Gozeta Transilvaniei“ a apă

ru t Mercuri, 12/25 Martie, ziua în care a 
fost scos de sub tipar, înainte cu 70 de 
ani, primul ei număr, în mărime de opt 
pagini, având în frunte un articol de mul- 
ţămire, scris de directorul Dr. Aurel Mu- 
răşianu, la adresa celor ce şi-au adus a- 
minte de „Gazeta“ din incidentul jubileu
lui ei de 70 de ani, apoi scrisorile şi te
legramele de felicitare, ce i s’au adresat 
din acest prilej.

începutul se face cu frumoasa scri
soare a dlui Alexandru Mocsongi, care e de 
următoriul cuprins:

„D-lui Dr. Aurel Mureşianu,
Braşov.

Stimate amice!
Nu ca colaborator al foaiei d-tale, 

cu ce nu mă pot mândri, ci ca unul din
tre vechii d-tale amioi, cu plăcere mă 
alătur la ceilalţi mulţi prietini, cari din 
inoidenlul jubileului, ce 1 va serba zilele 
acestea „Gazeta Transilvaniei“, îţi vor 
aduce felicitările lor.

Serbarea arîiversărei de şaptezeci de 
ani ai existenţei acestui organ publicistic 
de frunte e nu numai un rar, oi un ju b i
leu unic în publicistica poporului român 
din Ungaria.

Ori şi cât de mare este importanţa 
presei pentru popor, cu mult mai mare 
este im portanţa presei noastre naţionale, 
cu a căreia apariţie — am putea zice — 
s’a deşteptat totdeodată poporul nostru 
din secularul său somn letargic, şi în care 
se concentrează aşa zicând întreaga lui 
viaţă politică. Şi ca şi când o soarte vi
tregă ar voi să agraveze misiunea ei în 
măsura importanţei ei escepţionale, presa 
noastră are să se lupte în greaua sa muncă, 
nu numai cu greutăţile fireşti ale dezvol- 
tărei ei, ci şi cu piedeci artificiale, ce i 
se pun în cale, prin stările politice nesă
nătoase, ce domnesc astăzi în sărmana 
noastră patrie şi prin un sistem formal 
de perzecuţiune.

Ei bine, dacă un ziar între împre
jurări atât de grele şapte decenii stă în 
serviciul nobilelor ideale naţionale, dacă 
aoest ziar în timpul acesta a stat şi stă 
— desinteresat, ba chiar cu jertfe mari — 
neclintit la postul său expus in lupta pen
tru existenţa naţională, care ni se impune 
în mod artificial, şi dacă aoest ziar chiar 
şi în focul luptei a ştiu t păstra în to t
deauna un ton ales şi o ţinută cumpătată, 
atunci este aceasta o faptă naţională, care 
negreşit deşteaptă în fiecare inimă ro
mână stimă, mândrie şi recunoştinţă.

Pătruns de astfel de sentimente, aduc 
şi eu venerabilei matroane a publicisticei 
noastre reverinţa mea sinceră la jubileul 
ei septuagenar.

Al d-tale vechiu amio.
Birchiş, 24 Decemvrie 1907.

Alexandru Mocsongi.

Pentru salvarea şcoalelor.
Foaia „Unirea“ din Blaj propune următoarele 

modalităţi de a aduna bani pentru un fond cultu
ral, din care să se poată susţinea şcoalele confesio
nale:

„1. Tineretul din fiecare comună ro 
mânească să se unească în reuniuni, cu 
scopul se arândeze ori să iee în parte lo
curi, pe cari să le cultive înşişi în sărbă
torile nelegate, ori Duminecile după a- 
meazi.

Nu poate fi contra disposiţiunilor bi
sericii. Preotul lucră Dumineca, preamă
rind pe Dumnezeu. Tineretul va lucra 
Dumineca, pentru asigurarea şcoalei con
fesionale, care e fiica bisericii. Venitul 
reálisát din astfel d6 întreprinderi să-l i 
la fondul pentru susţinerea şcoalelor.

2. Fiecare Român harnic de lu 
să închine o zi din an pe altarul 
române, adecă: câştigul reálisát din mu 
unei zile să-l toarne la fondul şcolar, 
domnii, cari au salarii ori pensiune, 
de pe o zi s’o jertfeasoă pentru ş

B. Românii în fieoare comună 
eonstitue îu reuniuni de înmorm
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ori aşa numitele vecinste. Fiecare mem
bru să se oblige, că va participa la în
mormântarea membrilor răposaţi şi va în
deplini gratu it a ju tat de alţii lucrurile îm
preunate cu înmormântarea: săpatul gro
pii, ducerea mortului, trasul clopote
lor etc.

Toţi membrii să se oblige, că nu 
vor da pomeni, ci jum ătatea cheltuielilor 
ce li-ar ii avut cu pomeana o varsă în 
fondul cultural.

4. Toate cununile dela sate şi oraşe 
să se restrângă la ceremonialul săvârşit 
în biserică şi Ia o simplă masă dată nă- 
naşilor şi membrilor familiei — jum ătatea 
cheltuelilor împreunate cu ospăţul să se 
dee fondului cultural.

5. Preoţimea şi învăţătorimea noa
stră să îndemne pe cei fără familie şi cu 
avere să facă legate pentru şcoală.

6. Fiecare inteligent să se oblige, 
că pe viitor va călător» pe tren cu o clasă 
mai jos decât pănă acum şi diferenţa va 
da-o fondului cultural.

7. Damele să se presente la petre
ceri numai în costum naţional, iar c ru ţa 
rea în toa'ete s’o închine fondului cul
tural.

8. Domnii noştri cu averi şi fără 
familii să facă fundaţiuni pentru as’gura- 
rea şcoalelor.

9. Băncile noastre să nu dee divi- 
dendă mai mare decât interesele după de
punerile ce le tu , iar restul din plusul 
dividendei să-l dee fondului cultural.

10. Fiecare Român adevărat să-şi 
impună ab ţ;nerea dela orice beutură şi 
dela fumat pe un timp mai lung ori mai 
scurt — după puterea de v o in ţă— şi pre
ţul acestor articoli de lux să-l dee pentru 
şcoală. Adevărată jertfă  ar fi când ou 
toţii ne-am abţinea dela beuturi şi fumat. 
In -chipul ăsta dela toţi Românii s’ar re
álisa un câştig de cel puţin 20 milioane 
în tr’un singur an.

11. Toate contribuirile şi donaţiu- 
nile să se facă bisericii cu îndatorirea să 
se ajute şcoala respectivă, pănă va avea 
caracter confesional.

12. Preoţii şi învăţătorii tră  nd în 
armonie, fiind între dânşii legătură de frate 
nu de domn şi slugă, vor putea lupta mai 
cu efect pentru înrădăcinarea în popor a 
ideilor sulevate. In felul acesta vor fi în 
stare, pe lângă alte lucruri bune să cre
eze adevăraţi apostoli dintre popor pen 
tru  acţiunea de salvare a şcoalelor noa
stre.

18. Tinerimea studioasă va avea în 
datorirea sfântă să facă apostolatul aoe- 
stor idei. Să cutriere satele şi Dumineca 
ajutaţi de preoţi şi învăţători să pregă
tească poporul pentru acţiunea de salvare 
a şcoalelor noastre.

NOUTĂŢI.

f  Vincenţiu Cerneţiu, învăţător pensi 
gr.-ort. român, a răposat după scurte su
ferinţe în Timişoara-Fabric, în etate de 92 
ani, Sâmbătă, în 21 Martie n. şi a fost 
înmormântat Duminecă, cu pompă cuve
nită. Odihnească în pace !

«
Salvarea şcoalelor. Au mai urcat 

salarele învăţătoreşti la suma cerută de 
noua lege şcolară următoarele comune bi
sericeşti din arhidieceză: Selciva de jos, 
Selciva de sus şi Ocolişul-mare din trac- 
tul Lupşei, Boiul mare din tractul Sighi- 
şoarei şi Răchita Purcăreţi din tractul Se
beşului.

•S
Hym en. Domnul Silviu Herbatj, co

lonel în armata comună austro-ungară, s’a 
fidanţat cu dşoara Valeria Papp, cunos
cuta artistă română.

*

Perchiziţie. „Tribuna• scrie, că Luni 
sara s'a făcut perchiziţie în localul ei de 
redacţie, din partea poliţiei, pentru a se 
afla manuscriptul articolelor „Memento“ şi 
vFinis*, publicate pe la finea anului tre
cut şi improcesuate pentru agitaţie. Ma
nuscriptele nu s’au găsit.

*
Monument lui D’Amicis. Ziarele 

italiene au adresat un călduros apel pu
blicului italian, rugându-1 să contribue la 
colecta începută din partea presei pentru 
ridicarea unui monument de curând dece
datului poet şi scriitor Edmondo de Ami- 
cis. S ’au făcut deja frumoase contribuiri 
spre acest scop.

*
Iu contra clerului. Din Brün se 

scrie, că Duminecă, cu ocasiunea adu
nării generale anuale a reuniunei catolice 
a ţăranilor din Moravia, ţinută acolo, s’au 
produs manifestaţiuni contrare clerului ca
tolic, aranjate de democraţ'i socalişti şi 
radicalii socialişti. Clerul a fost huiduit 
şi insultat. A trebuit să intervină poliţia, 
care a resfirat pe manifestanţi, făcând şi 
o arestare. Adunarea s’a putut apoi ţinea 
şi a decurs în ordine.

«
Norocul. La tragerea efeotuifcă zilele 

trecute lozul cel mare, în valoare de 150 
mii de lei, al lotăriei oraşului Carcasora 
din Francia, l-a câştigat un biet muncitor 
sărac, aplicat în tr’o brutărie. La moment 
norocosul câştigător a dat din oâştig 20 
de mii de lei pentru săracii oraşului.

*
Maria Spiridovna, revoluţionara, care 

fusese condamnată la muucă silnică şi exi
lată în Siberia, a fugit din închisoare şi 
a luat drumul spre Australia. Poliţia ru- 
sască o urmăreşte.

*
O familie întreagă s’a pustiit zilele 

aceste în Drezda. Un anumit Lebman îm
preună ou nevastă-sa şi cu doi copilaşi 
au beut otravă şi toţi au m u rit.. Lebman 
suferea deja de multă vreme de o melan
colie grea.

*

Pentru lesă maj es taté a fost pedep
sit primarul suspendat Székely Elek din 
Sátoraljaújhely la o lună închisoare şi 
perderea oficiului.

*
»Az Újság“, foaie independentă m a

ghiară, apare zilnic în  Budapesta, în mă
rime de câta 28—32 pagini, în zilele de 
sărbătoare chiar şi 60—100 pagini, şi co
stă la an 28 coroane, la jum ătate an 14 
cor. Abonamentul lunar face 2 cor. 40 fii. 
A dm inistraţia: Budapest, VII Rákóczi u t 54.

*
Pentru Tolstoi. Mai mulţi scriitori 

germani au adresat apel cuturor literaţilor 
din Germania, ca cu ocaziunea jubileului 
de 80 de ani al bătrânului Tolstoi, să-i 
facă un dar preţios. Se crede, că apelul 
va avea frumos rezultat. Nestorul scriito
rilor din zilele noastre va primi un cadou 
corăspunzător meritelor şi aotivităţii sale.

*
Ciocnire de trenuri. Pe la Varşovia 

s’a ciocnit trenul accelerat cu cel de po
vară. Opt vagoane au fost distruse. D in
tre  călători douăzecişitrei au fostom orîţi, 
iar cincizecişinouă grav răniţi. Intre ră 
niţi se află şi generalul rusesc Kamenkov. 
Toţi cei răniţi au fost duşi la spitalul din 
Varşovia.

*
Trei turişti. Din Zürich se scrie, 

că trei turişti au urcat muntele înalt din 
apropierea acelui oraş, şi au căzut în a- 
bisul adânc, sfărâmându-se în bucăţi. Cor
purile lor au fost atât de mutilate, încât 
nu li-s’a putut constata identitatea.

*
In luna de miere. O catastrofă sgu- 

duitoare s’a petrecut acum de curând în 
Florenţa. Tinărul căsătorit, Lascar Ar
mando, şi-a omorât nevasta, apoi şi-a luat 
şi şieşi viaţa. După cum a dovedit cerce
tarea, Lascar şi-a aluDgat soţia prin opt 
odăi de a lungul, pănă ce tinăra femeie 
străpunsă în mai multe locuri şi-a dat su
fletul. In epistolele rămase cauza e spusă, — 
traiu nefericit. *

Mulţămitâ. Onorabila sooietate pe 
acţii „Detunata1,1 din Buoium a binevoit 
a dona 20 cor., pe seama şcoalei noastre 
române, care o frecuentează copiii de am
bele confes uni, pentru cumpărarea de cărţi 
la copii săraci, pentru care faptă prin a- 
ceasta i se aduce cea mai intimă mulţă- 
mită, cu deosebire dlui prezident Dr. Ste
fan Bonfineu şi dlui dir. ex. Nicolau Oa- 
nia, cari cu căldură au recomandat ono
rabilei societăţi rugarea noastră în  pri
vinţa aceasta. Georgia Gtndel, paroh.

*
Bucăţi de slâncă pe şine. După cum 

se vesteşte, zilele aceste au încercat nişte 
necunoscuţi un atentat contra trenului ac
celerat Paris-Milano. In apropierea comu
nei Martigni se află un pod foarte înalt; 
pe aoest pod au aşezat atentatorii două 
stane de piatră. Din norocire locomotiva 
a zvârlit pe o bucată la o parte, ear pe 
eeealaltă a împins-o cu sine şi aşa nu s’a 
întâm plat nici o deraiare. S ’a introdus 
cercetare severă.

*

Mulţumită- In 7 Martie a. c. ,s t. n. 
aranjând o petrecere poporală în ospătă- 
ria dlui Alexandru Resiga, din Valişoara, 
am avut un venit curat de 20 cor. care 
sumă conform destinaţiunii s’a trimis di- 
recţiunei gimnoz'ului din Brad, la fondul 
completării. Au suprasolvit: Dl N. Popp 
preot Ormidea, Aron Roman, pr. Lunco- 
iul sup,, N. Cibi, G. Codoş, Tovie Indrieş 
Tovie Bedea 1. luon, Adam Avram câte 
1 cor. I. Băbuţ şi soţia, X. J ., G. Neamţ 
şi soţia, Alex Resiga câte 2 c o r , I. Uie 
v. not. cor. P20, şi Nie L a z a r40 fii., toţi 
din Valişoara. Li-seesprimă profunde mul- 
ţămiri. Valişoara, la 25 Martie n. 1908. 
Copos înv.

*
Ştiri mărunte. In apropiere de Ha- 

codate (laponia) s’au ciocnit două năi, 
dintre cari una, cu căpitanul, 43 matrozi 
şi 244 de călători, s’a pustiit cu desăvâr
şire, scăpând cu înotul abea doi trei. — 
Vre-o 30 preoţi catolici din eparhia Ba- 
variei au înaintat protest împotriva luptei 
bisericei romane contra modernismului. — 
La universitatea din Berlin se va întemeia 
toamna viitoare o catedră pentru curs de 
ziaristică. — Monsignorul Canali va fi nu
mit de secretar locoţiitor la curia papală. 
— Kenessey Béls, superitendentul refor
mat, fiind întărit de regele, a depus ju ră 
mântul Joi. — In Austria vre-o 750 de 
adunări poporale, la cari au luat parte 
700,000 de Cehi, au protestat contra stări
lor din Ungaria. — In Caşovia s’a întâm 
plat o bătaie sângeroasă între poliţişti şi 
so ldaţi; patru poliţişti au fost greu răniţi,

ECONOMIE.

Pentru scopuri filantropice.
A dunarea generală din 21 Martie n. 

1908 a „ Albinei* a destinat suma de K  17,000 
pentru scopuri culturale şi de binefacere, 
care s'a îm părţit, conform propunerii d i
recţiunii, astfel :
Rata II. din suma de K  10,000 

votată la fondul pentru între
girea la 8 clase a gimnaziului
gr.-or. din B r a d .....................K  2,000-—

La fondul mesei studenţilor, în
tem eiată şi susţinută de in titu t „ 6,000.-— 

Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului 
rom ân:

a) la fondul „Muzeului etno
grafic ^  .....................................„ 1,000-—

b) la fondul internatului de bă
ieţi, administrat de institut „ 1,000-—

c) la fondul „G. Bariţiu.“ . . „ 500 —
Şcoalei pentru economia şi
industria de casă a Reuniunii 
femeilor române din Sibiiu . „ 1,000'— 

Şcoalei elementare de fete ale 
aceleiaşi reuniuni . . . . . .  600-—

Reuniunii române de muzică
din S i b i i u ..........................  . 200-__

Reuniunii române de agricultură
din Sibiiu...................................... „ 200 —

Reuniunii pompierilor din Sibiiu „ 100-—
Reuniunii pentru înfrumseţarea

oraşului S ib iiu .......................... „ 100-—
Reuniuuii higienice din Sibiiu „ 100-—
Gremiului comercial din Sibiiu „ 100-—
Internatului Reuniunei fern, ro 
mâne din Braşov . . . .  „ 400-—

Asociaţiunii pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români
din B r a ş o v ....................................  200-—

Reuniunii de muzică din Braşov „ 200-—
Reuniunii pentru înfrumseţarea

oraşului B raşov.......................... „ 100-—
La fondul studenţilor morboşi

din B r a ş o v ....................................  200'—
La fondul studenţilor morboşi
din Blaj . . .......................... „ 200 —

La fondul studenţilor morboşi
din Brad . ....................................  200'__

Tinerimei universitare din B u
dapesta („Petru Maior“) . . „ 200-—

Tinerimei universitare din Cluj „ 200 —
Internatului gr.-or. din Beiuş „ 200-—
Reuniunii femeilor române din 

Deva pentru atelierul indu
striei de c a s ă ..........................„ 200-—

La dispoziţia direcţiunii . , . „ 1,800'—

Cărţi şi reviste.

„0 noapte de Crăciun“. A apărut nr. 
312 din „Biblioteca pentru to ţi“, cuprin- 
zân d : „O noapte de Crăciun*, de Ch. Dic- 
hens. I. voi. 104 pag. 30 bani. Dickens e 
unul din cei mai populari romantieri şi 
povestitori englezi. Stilul său foarte pi- 
toreso abundează în espresii din cele mai 
fericite cu o uşoară şi fină nuanţă de sa
tiră. In „Poveştile-i de Crăciun“ Dickens 
se arată de o fantasie neîntrecută şi multe 
din ele au devenit clasice. Cea mai p rin
cipală e Cristmans Carol, apărută în „Bi
blioteca pentru to ţi“ sub titlul: „O noapte 
de Crăciun“. Eroul acestei povestiri, nu
mit Scrooge, e un avar rău şi fără pic de 
omenie în el. In noaptea de Crăciun însă 
el are vise ciudate, cari îl impresionează 
atât de mult, încât devine bun şi gene
ros. Cartea aceasta, cât se poate de mo
rală, se recomandă în primul rând tineri
mei. De vânzare la toate librăriile din 
ţară. Catalogul complet al acestei biblio
teci pentru toţi a se cere librăriei Leon 
Alcalay. Bucureşti.

’ _________  \

Teatru.
Sâm bătă: Die Welt ohne Männer.

farsă.

Name cari îşi alăptează
înseşi copiii, îşi câştigă foarte repede putere 
nouă şi poftă de viaţă prin Emulsiunea lui 
SCOTT. Emulsiunea lui SCOTT e gustoasă, 

produce apetit şi ajută la mistuire,

întăreşte
sănătatea

şi întăreşte întregul organism ; tot
odată are şi asupra micului copil 
cea mai favorabilă influenţă şi îi 
dă o coloare roşie la faţă, îl face 

veritabil numai robust; o bucurie duplă pentru 
-pe6carui-oa părinţii iubitori. 7 ('276') 5—5semn de garanţie '  v '

^ îiu sootÎ?.10'Preţul unei sticle originale C. 2 50
De cumpărare în toate farmaciile.

Fundaţiunea Gozsdu. Repre- 
sentanţa fundaţiunei Gozsdu a ţi
nut şedinţe Luni şi Marţi în Buda
pesta, ocupându-se cu chestii admi
nistrative de alo fundaţiunei.

»
„Academia Română“ şi-a deschis 

sesiunea generală a anului acestuia Marţi 
la orele 12 din zi. Se vor ţinea şedinţe 
în fiecare zi de lucru, pănă în săptămâna 
înainte de Paşti, când sesiunea va fi în
chisă. Se vor ţinea şi şedinţe publice şi 
solemne, cari vor fi anunţate din vreme. 
Din Sibiiu a plecat venerabilul domn Dr. 
At. M. Marienescu, pentru a lua parte, ca 
membru ordinar, la şedinţele Academiei.

*

Decoraţi. Alteţa Sa, Principele F er
dinand al Bulgariei a distins, cu ocasiu
nea petrecerii sale în  Bucureşti, pe I. P.
S. Sa M etropolitul-Primat Gheorghianu cu 
cordonul ordinului „Sfântul Alexandru“ 
clasa I, iar pe dnul ministru de lucrări 
publioe V. G. Morţun, cu marea cruce a 
ordinului „Meritul civil.*

*
Membra onorar. Adunarea generală 

a maréi loji mazonice române din Bucu
reşti a ales în unanimitate membru ono
rar pe marele poet norvegian Bjő'nstjerne 
Bjömson, pentru faptul, că prin presă a 
luat în apărare naţionalităţile nemaghiare 
din Ungaria.

Deputat al sinodului arhidiecesan
în cercul V Deva, în locul regretatului 
proto presbiter loan Papiu, a fost ales Dr. 
Vasile Bologa, directorul şcoalei civile a 
Asocioţiunei.

Advocat nou. Domnul Dr. Nicolae 
Olariu şi-a deschis cancelaria advocaţială 
în Petroşani.

Darul de nuntă a principesei bul
g a re . Am scris la timpul său, că consiliul 
miniştrilor bulgari a hotărât să se pre
dea principesei un dar de 50 000 de franci. 
Taohev, ministrul de interne, a spus zilele 
aceste, că dorinţa principelui Ferdinand 
fuse, ca suma să fie de un milion. Refu- 
sând consiliul împlinirea acestei dorinţe, 
miniştrii n ’au fost chemaţi la nuntă, eară 
principesa — după cum ştim — a desti
nat aceşti 50-000 de franci pentru scopuri 
de binefacere.

*
Rămăşiţe preţioase. După cum se 

anunţă din Arad, s au descoperit în co
muna Pauliş, în o vie, o mulţime de ar
gintării preţioase, pocale, cane, cupe, lin
guri, etc. Unele poartă datul de 1520 şi 
e probabil că au fost îngropate de frica 
Turcilor. Sunt foarte frumos lucrate, în 
stilul renaşterii şi pe unele se află em
bleme nobilitare.

f  Nicolae Rusu, protojude în penz. 
şi fost prefect al fondurilor centrale sco
lastice şi de stipendii din districtul Nă- 
săudului, a încetat din viaţă în ziua de 
20 Martie la oarele 1 d. a. în etate de 70 
ani. Serviciul divin s’a oficiat după ritul 
religios gr. or. la 22 Martie oarele 2 d. a. 
în casa decedatului, de unde cortegiul a 
pornit la cimiteriul gr.-cat. din localitate. 
Odihnească în pace.

*
La fondul de 20  bani al „Reuniunei 

sodalilor rom. din Sibiiu“ pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare au mai 
dăruit: Nicolae Henţu, notar emer. (Selişte) 
1 cor., Dr. Nicolae Şerban de Yoila, de
putat dietal 2 cor., George Comşa, notar 
(Poplaca) 20 bani, Dr. Vasile Bologa, di
rectorul şcoalei civile de fete, 2 c o r , Pa- 
raschiva Tatu n. Borzea, preoteasă (Cichin- 
deal) 30 bani, Dr. Uie Beu, medic 2 oor. 
şi Vio. Tordăşianu, prez. 10 bani.
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Mare câştig lateral
pentru privaţi şi agenţi din provincie, 
cari voesc a se ocupa cu vinderea 
de losuri pe plătire în rate.

Plăteşte cea mai mare provi- 
ziune [68] 2—2

Általános Bank, societate pe acţii
Budapesta VII. Erzébet körút 37.

p f v v v f f « ii M M r w

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3-10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20 —, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică deposiţul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis  şi franco.

Avan tagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a-, 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 8 -4 0  tot Proa3p&t&>

VASILIE BANN
S I B I I U

■

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăminte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt In schimb. [90] 44-

aleasă,
J liferează 

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e lt a le r

Erste Rebenveredlungsaniage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă.
Proprietar: F B .  C A S P A B I ,  

M ediaş, Nr. 59. (Ardeal).
Rog cereţi listă pentru preţuri ilu s tra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, ÎDainte de a face comanda, încre
dinţa despre prompt itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 30—40

N outate! N outate!

Spălătorie cu aburi şi institut chemic 
de curăţit cu maşini electrice în Sibiiu.

Primirea comandelor:

Str. Urezului Nr. 11 şi Färbergasse Nr. 11.

Am onoare a aduce st. public la cunoştinţă, că în de
cursul lunei trecute mi-am deschis

Spălătoria cu aburi.
Spălătoria cu aburi întocmită cu maşini engleze de prima 

clasă, corespunzătoare tuturor recerinţelor timpurilor nouă, li- 
fereeză lucru executat fără scădere şi tare eftin, cum în 
Sibiiu pănă acum nu s’a executat. Fiecare lucru se liferează 
la 2 zile.

Fabrica mea cliemica de curăţit de asemenea este întoc
mită cu cele mai moderne maşini, şi am angajat lucrători pri
cepuţi, de aceea şi pe această cale sunt în stare a corespunde 
tuturor cerinţelor.

In deosebi mă recomand hotelierilor şi ospătarilor de oare 
ce fiecare lucru îl liferez repede şi curat în casă.

ALEX. MEIXNER, spălătorie cu aburi şi institut chemic 
[35] s - io  de curăţit, Sibiiu.
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Dnde se pot procura reverenzi croite cu cliic si lucrate lin e?
Numai la
m p n r r o )  aI  JfJaT

măestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,
S U9

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 5—52
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FABRICA DE ACI® CABBOAIC ■
a Iul IH M IIM U  «lin BEZI4SFÜ11D«

—  aranjată m odern-------- Iurnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de
=  A C I »  C A K B O A I C  Ş

n a t u r a  I, c u r a t  c h e m i c  şi f l u i d ,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prin producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale, 
o x  . . .  eu acidul carbonic artificial, care eSä IUI S6 confunde mui|; maj puţin veritabil.

Serviciul este de încredere şi 
foarte eonştienţios

APA MINERALĂ şi VINDECĂTOARE
din B U Z I A S F Ü B D Ö

se c a p ă t ă  î n  s t i c l e  de 1/1 şi Va l i t r u .
S uccese le  la  v in d e c a re a  d u r e r i lo r  de in im ă ,

d e  ră ru n c h i  s i  de  b e s ic ă  s u n t  n e în tre c u te
Apă de masă de prima clasă!

nformaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:
Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 

______ apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdö.
Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziasfürdö. — Inter. Telefon 18.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procura în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 60— Sibiiu — Nagyszeben.

1
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Premiat cu medalia cea mare ia expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
in Ti mişoara-Fabri c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate .  (146)19-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
m  ,  M I t f  >' IU' H) I 'M M I >1 rv  M f V * V " > M I r i V T f r r  V < I1 >' Ş Ş ş'TTy " lrT^ M l
i  A Él itl it> II lă i\ tl * A Él é  Ih A A â. A .A 4 îl íV A A i i r t  é á  é É i â Aâ U  t  i  > t  t  ^ ^  ^  1

P e n t r u  e c o n o m i !

P
rav pentru Ingrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţâ acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 
Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Uu prav sigur pentru stârpirea 
**■ acestora. Preţul 60 fileri.

P
rav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 

ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi Ia vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi îu îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.

Extracte pentru prepararea rum ului şi diferitelor liqiieruri.
Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 

aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră <ste 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţ h ea  foarte fină şi bună. Preţul 1 pachet 20 fib, 1 kg. 3 şi 4 cor.

‘yrnp de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zabar rafinat. 1 kg. 1 cor. 20 fii.

'luctură contra picioarelor şi m ânilor îngheţate. 70 fileri.

I
S ’
T ‘
Ţ inctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.

Toate acestea se capătă la:

Cornel Hemeler
[95] 46—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.

Redactor responsabil Teodor. V. Păcăţian, Editura şi tiparul tipografiei arhidioceaaae.

y
y

y
 y


